
Clémence, Pacôme et Marius – étudiants BTSA – ACSE – Lycée Oisellerie  
#3RDF2018

Enquête

« Votre perception des couverts végétaux »

Enquête réalisée du 3 août au 20 novembre 2018  (Chambre Régionale d’Agriculture) 

Présentation :  Clémence, Pacôme et Marius
Etudiants  BTSA ACSE (Analyse et Conduite Stratégique d’Entreprise) 
Lycée de l’Oisellerie - Campus agricole de la Charente

#3RDF2018 12/12/2018



Clémence, Pacôme et Marius – étudiants BTSA – ACSE – Lycée Oisellerie  
#3RDF2018

Caractérisation du panel 

Echantillon de départ : 11 226 destinataires
  * ciblé sur filières Grandes cultures et Viticulture 
  * à partir de listings connus : abonnés BSV, groupes 30 000, DEPHY-Ferme, GIEE
  * dont 75 % d’agriculteurs – viticulteurs
  * et une forte représentation de la Gironde

     

  * dont 
        - 459 agriculteurs-viticulteurs (57%)
        - 258 conseillers

  * toute la région représentée, même si :
           33 % agriculteurs et 1/4 des conseillers
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Caractérisation du panel 

 bonne représentation des 3 filières « cibles » : - viticulture  (Viti), 
- grandes cultures  (GC),

- polyculteurs-éleveurs  (PE),

176 agriculteurs se situent en zone vulnérable (38%)  

Filières représentées
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Quel est la pratique des couverts végétaux ?

Forte pratique des Couverts végétaux par le Panel AGRICULTEURS (83%) :
         

           * un « peu moins » en filière vigne

           * situés à 42 % en zones vulnérables

           * dans des sols peu à très argileux

Le Panel CONSEILLERS  intègre les couverts 
dans leurs conseils quand cela correspond aux 
caractéristiques des exploitations.
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Quelle est la pratique des Couverts végétaux ?

Ceux qui n’installent pas 
de Couverts végétaux :

80 réponses / 17% du Panel

 ⇒sont pour 60% viticulteurs

 ⇒45% ont des terres très argileuses (>35%) et 
32% entre 15 et 35% d’argile

 ⇒44% pratiquent le labour

Envisagez-vous d’implanter des CV ? 

52 % « oui »

dont 60 %  à court terme 
(d’ici moins de 3 ans) 

Principaux freins :
- Temps de travail
- Coût supplémentaire
- Matériel nécessaire
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Perception des Couverts : les mots-clés 

Agriculteurs qui 
pratiquent les CV 

Agriculteurs qui
 NE pratiquent PAS les CV 

Conseillers 

Les mots clés quels que soient les répondants - agriculteurs et conseillers: 
   * Structuration, sol, matière organique, biodiversité

……… et, quelques craintes, quand on ne pratique pas : 
* travail supplémentaire, coût, contrainte, destruction difficile
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Perception des Couverts : Avantages 

AGRICULTEURS 
qui pratiquent les CV 

AGRICULTEURS 
NE pratiquant PAS

CONSEILLERS

Structurer 
le sol

Favoriser 
l’activité 

biologique

Protéger
le sol

Alimenter 
le sol 

(engrais 
verts)

Gérer les 
adventicesadventices

Gérer les 
maladies 

et 
ravageurs

Valoriser le 
couvert en 
fourrage

Répondre à la 
réglementation

65 % 60 % 59 % 53 % 39 % 29 % 26 % 23 %

65 % 62 % 54 % 51 % 38 % 31 % 19 % 28 %

68 % 65 % 56 % 49 % 39 % 28 % 20 % 26 %

● Avant tout, un objectif   « SOL » : structure, activité biologique, protection, fertilité.

● Mais « pas ou plus » un objectif réglementation : c’est avant tout une pratique 
agronomique.



Clémence, Pacôme et Marius – étudiants BTSA – ACSE – Lycée Oisellerie  
#3RDF2018

Perception des Couverts : Avantages par filière

● Valorisation des couverts en fourrages : avantage identifié par les polyculteurs-éleveurs
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Perception des Couverts : Freins

AGRICULTEURS 
qui pratiquent les CV 

AGRICULTEURS 
NE pratiquant PAS

CONSEILLERS

Coût 
supérieur

Travail 
en plus

Adaptation / 
achat 

matériel

Destruction 
difficile

Salissement 
des parcelles

Effets négatifs 
sur le 

rendement de 
la culture

Effets négatifs 
sur la qualité 
de la culture

70 % 63 % 53 % 46 % 30 % 29 % 16 %

53 % 60 % 54 % 43 % 36 % 31 % 23 %

63 % 61 % 53 % 46 % 33 % 27 % 19 %

● 2 principaux FREINS, toutes filières confondues : 
Temps de travail et Coût supplémentaires.

● Le frein « Coût », moins souligné par les agriculteurs qui ne pratiquent pas de CV.

● Peu ou moins de craintes d’effets négatifs des CV sur la culture suivante.
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Retour d’expérience : pratiques des agriculteurs 

Depuis quand pratiquez-vous les CV ? 

La pratique des couverts est plutôt « récente », en particulier pour les Grandes Cultures (GC) 
et Viticulture (viti).

1/4 des « viticulteurs » pratiquent depuis longtemps l’enherbement  (> 15 ans)
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Retour d’expérience : pratiques des agriculteurs 

Quels types de CV mis en place ? 

Chez les Chez les viticulteurs,viticulteurs,  
l’l’enherbement partiel prédomine  

par rapport à l’enherbement totalpar rapport à l’enherbement total

Enherbement  total 
des rangs

Enherbement           
1 rang sur 2
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Retour d’expérience : pratiques des agriculteurs 

Quels types de CV mis en place ? 

Pour les Pour les agriculteurs agriculteurs 

« grandes cultures » (GC)« grandes cultures » (GC),,
préférence donnée aux préférence donnée aux intercultures longues 

Et inversement Et inversement 

pour les polyculteurs-éleveurs (PE)pour les polyculteurs-éleveurs (PE)
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Différents modes d'installation des CV pratiqués par le panel ?

Retour d’expérience : pratiques des agriculteurs 

En Viticulture :

 Grande diversité de modes 
d’installation, avec 49 % de semis en 

ligne avec semoir à céréales

En Grandes Cultures :
 

Semis à la volée en tête (38 %), 
suivi de près par le semis direct
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Retour d’expérience : pratiques des agriculteurs 

Quels types de semences / espèces utilisées ? 

39 % de ceux qui font des couverts, les utilisent 
en mélange, avec en moyenne 4 espèces.

6 espèces sont les plus citées

Origine des semences
 40 % strictement semences certifiées 
       (surtout les viticulteurs) 

 21 % strictement des semences de ferme 

Les couverts ne sont pas fertilisés à plus de 75 % 
(quelle que soit les filières)

Semences certifiées

Semence de ferme

les deux
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● Destruction mécanique en priorité (63%)

● Différences notables entre filières

● Voie chimique mobilisée à 20 % 
(25 % en Grandes cultures).

● À 70 % avec glyphosate seul

Retour d’expérience : pratiques des agriculteurs 

Quels modes de destructions ?
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Pour aller plus loin : quels sont les besoins exprimés?

Besoins de références
● 66 % des conseillers
● 80 % des agriculteurs 

En priorité sur :

Choix des ESPECES 

Choix des VARIETES 

Demande de visites de terrain (largement en tête) mais également des 
journées techniques et colloques.
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Quelles suites à donner ?

Présentation des premiers résultats ….. encore de l’analyse nécessaire !

● Pour creuser les différences entre filières et/ou systèmes
● Pour lier, de façon plus fine, les pratiques aux différents contextes de 

l’exploitation (ZV, type de sols, ….) 
● Pour analyser les aspects espèces, très riches
● Pour valoriser les commentaires

● Mais également pour traiter des parties du questionnaire non abordées :
● Les conseils apportés par les conseillers
● La méthode MERCI : qui la connaît et qui l’utilise
● …..

La Chambre régionale travaillera sur le questionnaire début 2019.

Merci à ceux qui ont participé à l’enquête et 

Merci pour votre écoute
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Ils ont vraiment tout pour plaire !

●

Dessin de Tom, élève 
de

 Terminale
  «STAV production »

 à l’Oisellerie

Les couverts végétaux
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